

A los Héroes Nacionales

NO SE LES HONRA CON HOMENAJES SECTARIOS

Una conceptuosa carta del ilustrado compatriota Dr. Buentaventura Caviglia (b), precisando con certa argumentación el alcance y significado de las horas a las figuras nacionales que actuaron en el célebre glorioso como Libertadores del sagrado solar, pone de nuevo sobre el tapete de la discusión pública, el absurdo concepto de homenajes tendenciosos y sectarios, empequeñeciendo el relieve de personalidades a quienes se dice rendir tributo admirativo.

Ya en otras ocasiones, abordando el tema, fijamos nuestros puntos de vista sobre el parti-

cular, definiendo con toda claridad que para juzgar a los varones fuertes que en el pasado nos dieron una Patria libre, es preciso estudiarlos en el período mismo en que se gestó la independencia institucional de la nación, sin mezclar para nada, la acción civil de los mismos, en el lapso posterior a la organización jurídica de la Patria.

Los homenajes tributados a figuras del acervo patrio, por sectores de la opinión pública, sujetos a las viejas recurrencias y diferencias ideológicas, carecen —como muy bien lo expresa el Dr. Caviglia,— de sentido NA-

CIONAL, y radican más en la acción política que cumplieron que en el esfuerzo promovido que les corresponde en los fastos de la Historia.

Ratificamos esa arraigada convicción, que no es mera fórmula, sino que ella resulta abonada a lo largo de la trayectoria cumplida por el Partido Nacional, durante la cual ha mantenido con inalterable sinceridad, en todas las ocasiones que fué preciso hacerlo, esa orientación sana y ajustada a los horizontes dictados del patriotismo.

Siempre en nuestra filas se repudió el sectarismo y la in-

transigencia, máxime cuando ella ha ido destinada a socavar los cimientos de nuestra razón de ser en el concierto de los pueblos del mundo.

Y tan lo hemos sentido, que cuando de la Patria se trata, ya fuere en las realizaciones o exteriorizaciones del patriotsimo, no hemos titubeado en rendir al General Fructuoso Rivera, el homenaje que merece su acción como Libertador en el ciclo histórico, sin tener en cuenta para nada su actuación ciudadana, en el período que comprende nuestras luchas internas.

La personalidad del General

Rivera, como Libertador, la aceptamos integralmente, con sus errores y con su gloria resplandeciente del Rincón y las Misiones.

Otra cosa muy distinta, es el General Rivera, fundador del Partido Colorado, a quien en ese aspecto no podemos tributar homenaje por razones de justicia histórica, y de lealtad a los principios republicanos proclamados por el ilustre General Oríbe fundador del Partido Blanco, que después de cien años, nos toca defender a las intromisiones extrañas.

Proceder distinto, ha sido siem-

pre el de nuestro adversario tradicional, que sectario hasta la médula, ha pretendido negar la personalidad, diamantina del General Oríbe, sin tener en cuenta que fué el segundo Jefe de la Cruzada Libertadora del año 1825, y el vencedor de Itaugú, glorias inarrancables, que no podrían arrancar jamás de la Historia, a pesar de los esfuerzos que se hacen por los absurdos sectarismos.

Oportuna y muy valiente la carta del ciudadano Dr. Caviglia, llamando a la realidad a los transigentes, que de tal suerte pretenden adulterar el sentido esencial de la verdad histórica.

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor Responsable: AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año III. - 219 - Florida, miércoles 18 de JUNIO de 1941
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

¿CON QUE TITULOS?

Ha trascendido que en el transcurso de una reunión efectuada hace algunos días por elementos batillistas y afines, con el propósito de prestar cooperación (sic) a los franceses disidentes encabezados por el general de Gaulle, se intentó someter a un indagatorio interrogatorio a un affiliado a nuestro partido, exigiéndole, de llegada, para poder actuar en el conclave y por aquel motivo, una categorística manifestación de solidaridad democrática con los allí congregados.

Parce haberle tocado la tarea de velar por la impoluta pureza de los tales principios democráticos, a un señor de apellido Galmés, que defiende aquellos títulos desde su casillero en la administración pública, con encantadora regularidad desde hace muchos años.

Luego, y en forma que acusaba solidaridad con su acólito, le cupo al Dr. Piqueras Vivas, en una extralimitación de su jefatura, dictar sentencia magistrática, por la que perdonaba la vida al encasillado y hasta le absolvió.—Solo faltó cerrar aquella, si no lo hizo—con el consejo criollo: «Bueno, por hoy andate, pero otra vuelta no te mato.»

Caería preguntable a algunos de estos señores en trance de beligerancia europea,

con lo cual, y a pesar de manifestaciones hechas no hace mucho, de furioso antibatillismo, les hacen el tren, sumisamente a la secta—con que títulos se atrevan a dar y quitar credenciales democráticas y descoñcer, en forma tan descomoda la condición, esa si, liberal y civilista del partido nacional, que a lo largo de toda su historia, no ha hecho otra cosa que practicas en la realidad dolorosas aquellos principios en esta tierra, combatiendo en todos los terrenos y si trae a los mandones, desde Latorre y Santas hasta Julio Herrera y Obes, Borda y Battle y Ordóñez.—Así lo hacía cuando muchos de los «demócratas» de comité no habían nacido y después, cuando muchos también, aún niños, adulaban a los despotas para insertarse con sueldos de privilegio en el Presupuesto de la Nación, y seguir desde allí, su trayectoria opaca, imitando al giralos en su perenne actitud de enamorado del astro que billa en el horizonte, inclinado con mansedumbre frente a él, hasta la hora del ocaso, para aparecer al otro día, adorando al sol nuevo que asoma en el otro extremo del firmamento.—

(Pero, que más van a hacer si han nacido para eso!)

tas tan auténticos como Luis Alberto de Herrera!

Cuando oímos hablar de los progoornos, llamados de otra manera malones vandálicos, sufridos por esta raza perseguida, en las ciudades de Ucrania, de Polonia, etc. sentímos por ella sincera piedad. Hoy, ellos mismos nos llevan a comprender que merecen esas desgracias y esas persecuciones, pareciendo que, con masoquismo racial las buscan, y les producen deleite las torturas.

El litigio de los cosacos causa el efecto de caricias sobre sus espaldas suculentas.

El Partido Nacional ha sido ampliamente generoso con esta raza, como con todas las de la tierra. Observó sin ninguna asimilación su llegada—cuando entraba por la puerta ancha del puerto y de la misma manera los vió enriquecer, inscribirse y luego votar, decidiendo las contiendas cívicas—los pleitos entre orientales—siempre a favor de los que mandaban, y, por lo tanto, contra sus patrióticos intereses.

Pero los tiempos cambian, se está haciendo agudos, decisivos, trágicos. Cada uno ocupa su puesto de lucha dispuesto a la pelea. Y por esto, advertimos a estos señores judíos que, aunque no tenemos alma de cosacos, nos obligarán un día a ponernos sobre sus rostros de millones mendicantes, nuestras manos atoradas, duras y vindicativas...

La Asociación Cultural «Amigos del Liceo» (A. C. A. L.) tiene el agrado de invitar a los padres de los alumnos del Liceo al acto que, con motivo de la Jura de la Bandera, se celebrará en el Liceo el jueves próximo, 19 del corriente, a las 10 y 30.

Jura de la Bandera en el Liceo

Doctor Vicente Ponce de León

Presidente: F. ABENTE HABED.
Secretario: FRANCISCO A. GILMET.

Doctor Vicente Ponce de León

Un ciudadano de esclarecidas virtudes cívicas desaparece con la muerte del Dr. Vicente Ponce

Del Dr. Luis Alberto de Herrera

Señores Judíos

Un grupo de estudiantes judíos ha publicado un volante en el cual llaman a Herrera «agente del nazi-fascismo».

Estos elementos recién llegados al país, muchos de ellos claramente violando sus leyes, poseen ya grandes residencias, potentes aero-dinámicos y numerosos servidumbres, lo que denota una fuerte fortuna, que no han ganado, precisamente, criando ganado o abriendo surcos en la tierra virgen, y si, en el torcido negocio de los truenques, donde se vende en cuatro lo que vale uno.

Tal gente recién llegada, sin patria y sin apellido, pues cambian este como artículo de compra-venta, y sin haber perdido todavía el olor del ghetto, viene a—pretende—marcarnos rumbos sobre como debemos pensar respecto a la mejor manera de defender nuestra patria.

En su osadía sin límites, llegan estos hebreos mamelecos, a hablar de patriotismo y ensellarie amor al país a criollos y patrio-

co primicia, publicaremos unos capítulos muy interesantes de la obra de Herrera «Los Orígenes de la Guerra Grande», que será puesta a la venta estos días.

En momentos de confusiónismo, cuando tanta gente recién llegada pretende señalar el camino del patriotismo a los que han envejecido viviendo, conviene recordar este episodio de la caída del gran oriental don Manuel Oribe.

Don Manuel Oribe, integrérímo Presidente desposeído de su banda presidencial por la desvergonzada ingobernabilidad francesa en nuestros asuntos, con la consiguiente violación de nuestra soberanía.

Una pretensión inaudita

El presidente Oribe, en su manifiesto, dedica espacio al episodio. «Como medida de protección del puerto, desde muchos años atrás establecida, y de seguridad pública indispensable en las circunstancias extraordinariamente críticas en que se hallaba la plaza de Montevideo, se había ordenado, entre otras cosas, que ningún bote atracase, sobre todo después de puesto el sol, a ningún punto del radio de la ciudad.

Esta disposición se hizo pública, fijándola en la Capitanía del Puerto y por medio del diario «El Universal»; ella fue puesta, además, verbalmente en

conocimiento del cónsul, con mucha antelación, mientras se le comunicó por escrito.

No se sabe si la transmitió al contralmirante, pero lo que es indudable es que ella fué despreciable y que repetidas provocaciones a ese respecto, sólo de los botes franceses, produjeron el resultado que debía esperarse.

Un tiro de cañón a metralla y varios de fusil se dispararon sobre uno de aquéllos y por casualidad fueron heridos levemente uno o dos marineros. Sus heridos habían hecho a estos infelices merecedores de su suerte.

Es que obraban como en dominio propio, cual en tierra conquistada.—¿Qué mayor demostración y atentado que el

impedimento a la escuadrilla uruguaya de salir aguas afuera—, lo que mucho se ignoró al considerar la emergencia?

De nuevo al manifiesto: «Al día siguiente el contralmirante, rebosando en una irritación que él mismo se había causado, escribió al cónsul Baradére diciéndole: «Que él quería la guerra con el gobierno del Estado, si no se le daba una satisfacción solemne, pronta, inmediata, sobre el informe asentado que acababa de cometerse.»—A viva indignación, declara, enteramente francesa, y empeñado en representar un papel aunque insoñable pero más ridículo que el que representaba, sin informar, sin contemplación, olvidándolo todo, dirige al gobernante la escandalosa nota N.º 14, en

tó de calmar la infundada cólera al contralmirante.—¿Le impuso ideas que pudiesen aquietarlo respecto a las disposiciones que el gobierno había empleado a tomar, desde que tuvo noticia de aquel desagradable suceso?—Pidió explicaciones, procuró tomar informes, obró, en fin, con la circunspecta seriedad que le aconsejaba su honestidad.—Nada de eso: arrebatado, necia y puerilmente se decide a acrediatar su fatuo entusiasmo, su indignación enteramente francesa, y empeñado en representar un papel aunque

que exige, con todo descomodio, que el jefe y el oficial de la fortaleza San José sean condenados a muerte dentro de 24 horas y entregados a bordo de la «Almírante», a disposición del contralmirante.

Observaciones sin vuelta de hoja. La más elemental cordura—la práctica consagrada—man-
daba establecer contacto con la cancellería, articular ante ella, en términos protocolares, la correspondiente reclamación y quedar a la especulativa: atenerse a la respuesta y obrar en consecuencia.

Con lujo de rudeza, llevada hasta lo inconcebible, se prescinde en absoluto de las formas corteses y se da rienda suelta (Continuará).

“ORIGENES de la GUERRA GRANDE”

Nuevas especulaciones: Las Relaciones Germano-estadounidenses. Sección Alrededor del Continente de un Buque Yankai. El Ataque Inglés Contra Siria. El Aire Aéreo en Acción en el Mediterráneo

BERNA.—(TO)—Europa se encuentra nuevamente en una de aquellas fases de tensión nerviosa que preceden a los grandes acontecimientos bélicos. Nadie sabe dónde tendrá lugar el próximo golpe y resulta natural que se especule alrededor de los futuros acontecimientos. Es igualmente lógico resulta que las naciones en guerra no solo aprovechen este tiempo de espera para preparativos militares, sino también para tentar al enemigo a fin de averiguar que se hará.

Dentro de este dominio son colocados por las esferas neutrales las informaciones procedentes de Londres, que durante algunos días consecutivos dominaron las primeras planas de la prensa americana y que hablaban de una "invasión" a gran escala de tropas alemanas en Rusia. Moscú emitió inmediatamente la reacción del caso, subrayando nuevamente el convenio de amistad germano-soviético el cual es contemplado por parte de Alemania, a la estricta y amistosamente como las de parte de Rusia. El hecho de que Londres efectúe simulacros y especulaciones de este tipo, completamente cuestionadas, es de que Rusia colaborará al lado de las potencias del Eje en la próxima ofensiva en el Cercano y Medio Oriente hasta las Indias, demuestra evidentemente el vivido interés que en Londres despiertan los próximos acontecimientos en el espacio mencionado, interés que se pone también de manifiesto en el repetido viaje del embajador británico en Moscú hacia la capital británica.

En la misma sensación

litudes. Pero sin embargo hasta conocido en el punto de vista alemán. Recientemente declaró el almirante general Raeder, el primer hombre en la marina alemana, que todo buque que navega con contrabando hacia Inglaterra, o hacia puertos ingleses, será aniquilado si se pone al alcance de los buques de guerra o aviones alemanes. La prensa alemana subraya estas palabras también hoy nuevamente, llamando la atención de que de acuerdo con el derecho de guerra internacional, no es posible otra interpretación o proceder.

Mientras que en estos casos—las relaciones germano-rusas y la situación germano-americana—la gran mayoría de la prensa internacional parece tener por cometido importantes problemas propagandísticos, encargados por cíceros anglo-norteamericanos, el interés por los acontecimientos bélicos en sí, parece haber mermado algo. Se trata de cíceros que tienen como punto álgido el Mediterráneo. Tropas inglesas comienzan la invasión del mundo frances de Irán y Libia. Hace una semana que se lucha sin que pueda concretarse si y cuándo obtendrán una decisión los ingleses y si de esta lucha local se desarrollará una guerra general entre los aliados de ayer.

Mientras tanto las acciones

se han limitado esencialmente a la aviación. Como síntomas característicos de las acciones a producirse se interpretan los intensos ataques aéreos contra Malta y Chipre, contra Alemania y Italia y, por primera vez después de una larga pausa, contra Gibraltar. Caracterís-

Hizo hincapié Hidalgo Plaza en que, mediante el anuncioamiento de las bases británicas, Estados Unidos había de hecho criado un cerco alrededor de las naciones latino-americanas.

Hidalgo Plaza se valió del anterior ejemplo para realizar la urgente necesidad en que se encuentran los países de habla hispana y lusitana, de hacer su frente común a fin de reforzar su posición internacional y evitar que el silenciamiento los haga víctimas de las grandes potencias capitalistas.

Insistió el embajador en que el bienestar de todo el continente se basa en la colaboración que debe ser establecida y basada sobre una genuina reciprocidad, dijo aseguró, expresando el temor de que Washington ante una América Latina unida tan solo por el lirismo de discursos, seguirá obteniendo arraigadoras ventajas políticas a través de flacas concesiones económicas.

Al referirse a las consultas establecidas entre el APC (Argentina, Brasil y Chile) opinó Hidalgo Plaza, que podría ventajosamente invitar a México a participar en las pláticas.

Como medio práctico para lograr la unión política de la América Latina, dijo el embajador, que es necesario fomentar al máximo el intercambio comercial. Llevó a cabo previamente un breve estudio de la producción y de las necesidades de cada uno de los países americanos.

Expresó la confianza de que a breve hará un importante intercambio entre Chile y México y que la misión comercial chilena que vendrá a México a fines de junio, en corto tiempo podrá llegar a un acuerdo con los funcionarios mexicanos, que sea mutuamente benéfico.

Dicha misión, presidida por el subsecretario de comercio de Chile, Ricardo Healev, efectuó actualmente una gira por la América Latina, concertando tratados comerciales.

Para terminar dio el embajador: "Sómos 60 millones de americanos hispanos y lusitanos. Debemos y podemos pesar como factor importante en el terreno internacional y juntos podríamos lograr una verdadera cooperación continental.

Ciclismo

Alberto Laitano ganó la prueba de categoría libre del Domingo

Se disputaron el domingo las pruebas ciclistas programadas por el Pedal Cycles Club, en la Avenida Gral. Artigas. La primera para ganadores hasta de tres se clasificó vencedor A. Camacho, el segundo lugar lo ocupó S. Leguizamón. La carrera de categoría libre fue ganada en muy buena forma por Alberto Laitano que empleó 50' para cubrir las seis vueltas 27 m. 20' Casiano Rodríguez, 30' Pedro Rodríguez.

Una Oportuna Advertencia Para los señores Hacendados:

La gran experiencia adquirida en sus largos años cosechados a las actividades rurales les hará prever que las excesivas y persistentes lluvias serán muy perjudicial para sus majadas; al desarrollarse una epidemia de Lombéz en animales débiles y con tiempo desfavorable puede costarle la pérdida de un alto porcentaje de sus llanuras. Por qué exponer lo que tanto le costó adquirir?

Centenares de prestigiosos señores ganaderos han llegado a la conclusión terminante que dosificando mensualmente con el específico "TONICO-LOMBRICIDA TERRU-TERU", en los peores meses se mantienen libres de parásitos en excelente estado. Por qué no imitarlos. Nuestro específico es risquísimo en sales minerales (que tanto necesita el organismo del ovino) y por otra parte no contiene tóxicos; prueba de ello que al cordero de 3 meses se le administra a la misma dosis que al lanar mayor. Además, lejos de tener contraindicaciones (como sucede con otros específicos) es sumamente beneficioso en todo el período de la cría.

Este específico es un producto de los Laboratorios TERRU-TERU, oficialmente controlado por la Dirección de Ganadería, lo que significa una garantía más para los señores hacendados.

En Venta en todo la República. Pidalo a su proveedor. - Unico Fabricante y Distribuidor en el Uruguay: MIGUEL VOLPE. - Calle Saenz Randi 555. Teléfono: 300. Pasado los Toros. Distribuidor en Florida: LUIS A. LASSERRE, Faustino López 558.

PROFESIONALES

MÉDICOS

ARTIGAS: M. RODRIGUEZ DEVINCENZI. - Médico-Cirujano. Trasladó su consultorio a Riveira 375. - Consultas de 14 a 16. Florida.

DR. FRANCISCO A. GILMET. - Médico Cirujano. - Calle Antonio Ma Fernández 736. Teléfono 41 Florida.

DR. ERNESTO L. GALMES. - Médico Cirujano. Francisco Aguilar 836. - U. T. E. 17-14. Montevideo.

DENTISTAS

H. DESOZZI BADANO. Cirujano-Dentista. Independencia 772. Horas de consulta: de 9 a. 12 y 14 a 17.

ESCRIBANOS

ANTONIO SILVA DIBAROU. - RR-Escríbano Público. Independencia 670 Florida.

ANTONIO M. FERNÁNDIZ. Escríbano Público. Independencia 773 Florida.

AGRIMENSORES

ALFREDO C. LAUREIRO. - Agrimensor. Instaló su estudio en la calle A. M. Fernández 582-Florida.

AGRONOMOS

RAFAEL A. AGUERRE ESCARDO. Ing. Ag.-Trasacciones. Análisis de tierra, etc. - Asturias 492-Florida.

FÉNIX'

PRESENTA



SECCIÓN

Camisas

Hemos recibido el más completo surtidor, en calidad y gusto.

Angel Costábile
EL SASTRE DE FLORIDA

Independencia 684
U. T. E. 196
Ciudad de Florida

Arte - Letras - Crítica

La Verdad de América

Del ilustre Rufino Blanco-Fombona, Diplomático y Maestro en Letras en el continente, es la carta valiente y clara que ve a leerse, con verdades que tienen sonoridades de bronce:

Caracas: 26 de mayo 1941. — Excelentísimo señor doctor Luis A. Argando. — La Asunción.

Excelentísimo señor Ministro: Me llega ahora a Caracas, donde he venido por motivos de salud, que la vez me impide regresar al Sur, su carta del 20 de marzo, dirigida a Montevideo. Ya sabe V. E. que desde la Conferencia del Río de la Plata venga mal y que este circunstancia me retuvo en casa por aquellos días, en que V. E. se cubrió de gloria defendiendo y sirviendo, con energía y con talento, los intereses de su país.

No sabe V. E. cuánto le he agradecido la atención dada por su escrito, en nombre del Paraguay, en la ocasión en que el presidente general Morínigo, jefe del supremo gobierno del Paraguay, tiene la bondad de acordarse de mis pobres servicios a la justicia histórica y al Paraguay para galardonarme tan espléndidamente.

En estas letrillas se conoce poco y mal el drama paraguayo del 65 al 70, cuando las dos mayores potencias de Suramérica—la Argentina y el Brasil—se dieron para oínter el Paraguay que nadie les habla hecho, so pretexto de derribar a un dictador, el presidente legal del Paraguay, Solano López. Se conoce poco y mal la fanfarria de la primera guerra de Mire, con 24 horas, el cuartel, en quince días a Corrientes; en tres meses a la Asunción. Los paraguayos se defendieron, velaron como siempre, maravillosamente, y dejaron ridículo a Mire y a sus clientas del bresciano-platenses que adelantaron desde entonces las escenas tragí-comicas de Caporetto y Guadalajara. La guerra duró cinco años. Mire fue acaparador de derrotas y más tarde la Asunción.

Los aliados tuvieron que suscitarlo por un general brasileño. Al Brasil toco el triste honor de presentar la tragedia de Aquidabán.

Al Paraguay lo habían exiliado sus propios triunfos. Se le impuso un Tratado justo el cual el Tratado impuesto a Francia el 70 era un documento benéfico. Toda vez susl las consecuencias de aquel infame capricho brasileño mirens.

Ese mismo Mire, de origen griego y se sabe, embrollón de malo fe es el mismo que ha fundado la Escuela histórica bonarense ell pre-destinación en su libro, hechizo es el libro del embajador Colombe Marmó: lo chico, la falsificación de varios documentos sobre la Entrevista de Guaymallí? ¿Qué ilesa de esta falsificación? Qui Bolívar era un chisquero ambicioso, sin probidad, sin capacidad militar ninguna; y que San Martín, retirándose, se sacrificó voluntariamente en obsequio de América. Bolívar no era un héroe, sino un vulgar brigadier; y San Martín yo lo soy solo un héroe, sino un santo; el santo de la Espada. El santo de la Espada, según lo beatió el buen escritor Ricardo Rojas, también de la escuela del griego embrollón, pero con talento al revés del Colombe Marmó, que no tiene sino audacia, cinismo e insensatez.

Poco después del libro de Colombe Marmó le regalan una estatua de San Martín a Bogotá. El canciller argentino viene a inaugurarla. Se oyen palabras púdicas y silencios oportunos. Se realiza un programa bien mediato. ¿Qué se opone a todo esto? Nada. La ausencia de todo proyecto, de fraternidad, de lealtad americana.

Los hombres del Sur van, como Córdoba en Ayacucho, a paso de Vencedores. Dentro de veinticinco años—una generación—el libro de Colombe, olvidadas las críticas, será luego irreescusable. El Sur habrá triunfado en la leyenda como el Norte en la realidad.

Y se habrá impuesto la verdad del Sur en América como se ha impuesto lo que respecta a la guerra del Paraguay. No terminaron los paraguayos mismos por creer la verdad brasileño-mirens? No valía lo pena hacerse sacrificado. Solano López, el héroe insuperable, que triunfó en proporción de uno a diez—5000 contra 50-000—, que murió con su patria, sin abandonarla, era un valzer humano. Sólo luchó en provecho propio.

En vano los máximos censores de aquella guerra han sido los mejores espíritus del Sur: Juan Bautista Alberdi, el leido de Argentino; Luis Alberto de Herrera, del lado del Uruguay; otros así del lado de Brasil. En vano. La corriente del orgullo nacional lo arrastró todo.

No escribo estas líneas con espíritu polémico. A la que de parecer descorriére no contestaré a los que puedan en Caracas salir a defender su verdad contra la verdad verdadera que en esta carta se proclama. Además, esta carta es para V. E. que conoce tan bien como yo—y mejor que yo—cuanto aquí se trate.

Ruego a V. E. que eleve al presidente general Morínigo, jefe del supremo gobierno del Paraguay, la expresión de mi gratitud por la distinción inmerecida de que me ha hecho obsequio y que yo sé apreciar en lo mucho que vale.

También le ruego me salude a don Juan E. O'Leary, que me ha enseñado a conocer y querer al Paraguay.

Acepte V. E. el saludo y los respetos de su atento seguidor.

LA DULCE AMARGURA

Nos dimos el adiós de un modo triste...
Tú bajaste los ojos, yo la frente...
hubo un silencio largo; gravemente
sonrieron las labios, y parlóse...

Aún creí sentir tu mano leve
infiriendo a mi amor la despedida
aquella tarde en que quedó mi vida
como un jardín donde ha caído nieve.

Y confieso que en medio de la pena
infinita de ver que te perdía,
un consuelo arrancó mi fantasía
a los propios angustias de la escena,

Pues recordé muy bien que presenté,
en la paz del momento vespertino,
que todo la existencia humana,
profundamente se quedaba en mí...

BELISARIO ROLDÁN.

Rincón del Lector

Prudencia

—El prudente tiene el sentido de la oportunidad; guarda la audacia y la valentía para las grandes ocasiones. El verdadero coraje no consiste en desafiar la muerte, sino en aceptarla sin temor en el momento preciso. No falta quien se ríe de los prudentes, hasta que llega el día en que llora por no haberlos imitado.

R. KEHL.

—Dile a la sabiduría: tú eres mi hermano; y llame a la prudencia tu amiga.

SALOMON.

Durante su existencia y en todo sus actos, Aristóteles reveló seriedad, moderación y prudencia. Figura esta última en su filosofía, justamente como la más importante virtud y condición primordial de todas las demás.

Ninguno debe ignorar que no es posible el tránsito tranquilo en la calle áspera y tortuosa de la vida,—en que los abismos se multiplican para los ciegos y osados, para los ineptos y desdichados, para los impulsivos y débiles de espíritu, sin una apreciable dosis de «prudencia-instituto», y sobre todo, de «prudencia-hábito», sabiamente adquirida por la educación y consolidada por la práctica.

Quien obedece a la voz de la prudencia, está siempre orientando sus pasos, sus actos, sus palabras, por el buen camino. Si esta voz, que está siempre repitiendo: «Alerta! (Cuidado!), no consigue alejar, por cierto, todos los peligros y males, los atenúa, jado que, a la inversa, por falta de ella, os están constantemente amenazando. Con auxilio de la prudencia divismos, sebrámos no sólo escudos, sino tempestades, creando riesgos, entregándonos a los peores azares, en que jugamos la suerte el socio, la reputación y la vida.

La sabiduría enseñanos a acumular prudencia, a fin de obtener mejor protección de los errores ajenos; a fin de escucharnos más y hablarnos menos; de economizar lo que tenemos y consumir lo que queremos volar; de prevenirmos en fin, contra las consecuencias de las más simples iniciativas.

Nos enseña, también, a «caernos despacio», cuando pasamos al lado de un ojo; a atener más derechos de oír que de hablar; o sea, «escuchar mil veces y hablar una sola», como enseña el proverbio ruso; a tener la prudencia de cerrar un ojo cuando se pase por la tierra de los tuertos, según aconseja un proverbio chino; a no adelantar un pie antes de tener firme el otro. Procediendo así, no se registrarian tantos arrepentimientos sin consuelo, tantos desastres sin remedio.

Grandes verdades han sido dichas sobre la prudencia; no siempre se observan, empero, bellas pruebas de su aplicación, cuando la oportunidad lo requiere. No basta, pues, convencerse y proclamar que la prudencia es la base de la fortuna de los que vencen, o de los que impiden la derrota; no basta exaltarse teóricamente, como en la deducción lógica de Séneca: «Aquél que es prudente, es moderado, es constante; aquél que es constante, es imperturbable; aquél que es imperturbable, vive sin tristeza; aquél que vive sin tristeza, vive feliz; luego, el prudente es feliz».

Conviene «ser prudente», tener en la mente el deber de «ser prudente», en todos los momentos, calculando, con la necesaria anticipación, las consecuencias de las más simples palabras, como de los actos más insignificantes; no habrá la boca para hablar antes que el cerebro tenga medido el valor de las palabras; no dejar extenderse la mano, sin verificar previamente si ella va a tocar una espina o un hierro al rojo.

Solamente es creíble que los niños aprendan por la experiencia, por el peso de los errores, por los sufrimientos que ellos determinan; el hombre, por el contrario, debe saber por la prudencia—que «previene, desvia y asegura todos los caminos de la sospecha», de los errores y de los males—, no dar paso en falso, no ser precipitado, no demostrar lo que no conviene, no asumir compromisos, no hacer nada, en suma, sin PENSAR CUIDADOSAMENTE lo que podría resultar de ello.

La prudencia es virtud modesta, y, por eso, casi siempre desdenada, hasta los pobres en otras virtudes. De ahí, ricos que se tornan pobres y pobres que acaban en miserables; de ahí, ciegos de un ojo que se quedan ciegos de los dos; de ahí, que, finalmente, quien tuvo una reputación y una vida, quédase sin una y sin la otra, y, aun, muchas veces, lleve la vida y la reputación ajena.

SIEMPRE A LA DEFENSA

—Ah, cuántas veces en la noche sentimos el alma lacia (resbalosa), como si fuera de seda o de cristal! Con que languidez el cansancio se hace dueña de nosotras. Parece que fueras transparente y purificara nuestra alma. Es tan sólo el cansancio del día el que nos permite deslizar sobre nuestro corazón los mejores recuerdos, las ternuras, los amores.

Este es porque es de noche.

Mañana, ¿verdad? A quién no le ha ocurrido?

Ya el alma no es de seda; el corazón se hace fuerte y duramente ásperos los nervios. Todo nos empuja a la vida, el vigor de la sangre, la existencia que balle allá, en las calles, como dicenidos: «Arrancad del lecho; ven, sigue, prosigue, trabaja». «Anda, si, anda; pon en marcha tu motor humano».

Y de nuevo comenzamos, sobre los pies natos, el devenir de espíritu otros, pero todos en marcha. «Por los caminos de Dios, esos caminos que más que de Dios parecerán que fuesen los del diablo, ya que en cada cruce nos sale el encuentro el drama, en cada encrucial, la bestia hambruna; en cada esquina el monstruo del destino».

Defendamos de todo y de todos, ¡eso es vivir! Y de tanto en tanto, si, para qué negarlo; de tanto en tanto nos sale al encuentro el amor, o un niño que ríe, o un viejo que necesita de nuestro apoyo.

Y una ternura, y una prueba de cariño, y una mano amiga, que también las hay... Si; y al igual a quién amamos, eso también; pero en realidad, andar, andar siempre, y siempre, a la defensa, peleando por un pan... o por un beso. ¡Eso es la vida!

DELFINA F. DE AGOSTINELLI.

Refranero de Amor

El amor pasado, amor alabado.

Tíenes el amor, madre, y no hay perro que no guíe.

El amor verdadero, pocas palabras y grandes hechos.

Noviago de Abril, durará horas mil.

El amor—Pase, usia, que es persona, de categoría.

Entre pocas miradas y se va en palabras.

El día de la boda, el día de la novia.



SOCIALES

BODAS

TUBINO - IRIGARAY

Para mediados del mes de Julio próximo se anuncia la realización de la boda de la Sra. Necta Tubino con el señor Dr. Máximo Irigaray.

GIORDANO-LÓPez

A fines del corriente mes se realizará en ésta el enlace de la Sra. Elsa Obispo Giordano con el Sr. Nicancor Humberto López.

AGRADECIMIENTO

MIENTO

La Sra. María Sica de Rodríguez agradece sinceramente las manifestaciones recibidas con motivo de la demostración de simpatía de que fue objeto con motivo de su alejamiento de la Escuela «José Pedro Varela».

CAMBIO DE DOMICILIO

Ha trasladado su domicilio a la casa de la calle José Enrique Rodó entre Sierra y Calleros, el Sr. Tomás Castro Betancourt y su Sra. esposa Sarita Terra de Castro Betancourt.

CUMPLEAÑOS

El 18 cumplenlos en Montevideo la señora Hermilia Martínez Nadal de Chabalgoyti.

VIAJEROS

De Durazno la señora Nunciia Cosentino de Sierra.

—De Montevideo la señora Angelina Cosentino de Arroyo.

—Regresó de Sarandí Grande la simpática señora Pebea Cerruzzi.

—Estuvo en campaña la Sra. Blanquita Alvarez de Fastreto.

—Regresaron a Sarandí Grande el Dr. Josuá Cabrera Borras, su Sra. esposa Pocha Farolíni y sus hijos.

—Regresó de Montevideo la Sra. Laurita Lacuesta.

ENFERMOS

Mejorado el Sr. Antonio Costable.

—Mejorado el Sr. Miguel Taíro.

—Mejoró el niño José Luis Giordano.

Juan Carlos Rojo

Después de salvar un brillante examen ha ingresado a ocupar un puesto en el Banco Mercantil de Montevideo el joven Juan Carlos Rojo.

Esta noticia será recibida con gran alegría entre los muchos amigos que cuenta en ésta.

Dña Rafaela Costable

de Cabral

Acaba de fallecer luego de una larga dolencia la Sra. Rafaela C. de Cabral.

Con la muerte de la Sra. de Cabral, desaparece una mujer que jalonó su vida con el culto de virtudes excepcionales, apresuradas en la escuela de sus mayores.

En su vida, que fué corta suyo granjearse la estimación y simpatías de cuantos le conocieron y trataron.

Su sepelio efectuado el lunes en suer necrópolis, constituyó una imponente manifestación del duelo que su muerte provocó.

Su auctoría en numerosas familias de nuestra ciudad, a las cuales hacemos llegar, queríamente, y la forma especial a nuestro amigo el administrador de esta hoja, don Angel Costable, hermano de la difunta.

DE BERRONDO

Cédulas de San Antonio

Arturo Casabonet, Blanca R. Rodríguez; Israel Sacco, Chinita Lutiano; Juan A. Laigague, Rilda Rodríguez; Paschito Laitano, María E. Ayas; Ney Irigoyen, María González; Julio Matiá, Hilda Mezzano; Nene García, Chela Sánchez; David Fernández, Coco Carzal; Miguel Sánchez, María Saas; Walter González, Tita Reimundes; Raúl León, Stela Aramburu; Beucú Cabo, Serita Simón; Pedro E. Ayas, Irma Rizzo; Pitito Castro, Chela Ayas; Pedro Osorio, Potosí Castro; Rogelio R. Gómez, Tona Rodríguez; Chiche Otero, Nicanor Pícon; Pitito Matos, Keca Mortilla; Pitingo Caché, Rosita Garrido; Héctor M. Vicente, Tita Sanc; Oscar Alessandro, Añita Ayas; Guasberto Mezzano, Oleg

Rocca.

—De Montevideo el joven Omar Botián.

—Para el mismo punto el jóven Bebe Valerio.

—Estuvo en ésta procedente de 25 de Agosto el Sr. Inocencio Noria.

—Para Montevideo la Sra. Canto García.

—Del mismo punto regresó la Sra. Martina B. de Opertti y la Sra. María Furqueri.

—Para Melilla el Sr. Bartolo Noria.

—Se encuentra en Las Piedras la Sra. Yolanda Marrero.

Enfermo s

Restablecido el joven José Aranda.

—Enfermo el Sr. Anastacio Hernández.

—Mejorada la niña Mimi Operita.

—Se vende una jardinera

en perfecto estado, con arcos o

sin ellos, tratar con el señor Jo

sé Isaac, AVENIDA ARTICAS N.º 247.

Imp. 'Fénix'

Señora:

Vd. se asombrará cuando todos aumentan sus precios LE BON MARCHE Modas los rebaja. Le ofrece a Vd. Sombreros desde 1.50 guantes desde 0.90 mantelitos de té desde 2.00 el juego con bordados a mano y a máquina, collares desde 0.90, flores de plumas y otras fantasías a vejísimos precios.

Además le aceptamos órdenes de crédito Bassagoda.

CONSULTENOS Independencia 614.

TIENE VD. UNA HIPOTECA A VIDA ENTERA?

De esas que después de pagar cuotas y cuotas DEBE Vd. siempre MAS... Entonces consulte a Cijsa y se liberará de ella a corto plazo.



CIFSA

EL AHORRO SEGURO PARA SU CASA PROPIA

SARANDÍ 542 FRENTE A LA MATRIZ

Teléfono: 90505 - Montevideo

Sr. Gerente de C.I.F.S.A.

Sarandí 542 - Montevideo

sin obligación de mi parte, deseo me informe sobre el sistema de ahorro para mi casa propia.

Nombre _____

Domicilio _____

Localidad _____

Si comprendo alguno remito hoy mismo este cupón

CASA TRIGO

Sección BARRACA y AGENCIAS

Radios para Ciudad y... MARCAS ZANIT y COPELAR

Nos especializamos en las instalaciones de Radios y Vt. para Campaña

José E. Rodó 468-470 FLORIDA Teléfono 65

Empresa 'FLORIDA' SERVICIO DE OMNIBUS

Entre FLORIDA y MONTEVIDEO - 10 DE ABRIL AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1941

SALIDAS DE FLORIDA: 5.40 - 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15.30 | 17.30 | 18.30
M. 1000 | TODOS LOS DIAS | M. 1000 | S. 1000 | S. 1000

SALIDAS DE MONTEVIDEO: 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15 - 16 y 18 h. | TODOS LOS DIAS | M. 1000 | S. 1000 | S. 1000

Por Informes y Paseos — En FLORIDA: Independencia 719 — Teléfono 129 en nuestras Oficinas; | En MONTEVIDEO: Agaciada 1446 — U. T. R. 88-700

Actividades Partidarias

Quedó constituido el Comité Departamental Pro Fórmula Fernández-Gilmet-Castro Bethencourt

De acuerdo con la convocatoria publicada oportunamente, tuvo lugar el sábado de tarde, en los salones de la Casa del Partido, una interesante reunión de damas nacionistas, congregadas con el propósito de constituir el gran Comité Departamental. Su programa de acción será bregar por el triunfo del partido en los comicios de 1944 y dentro de este, por la consagración de la fórmula Fernández-Gilmet-Castro Bethencourt.

A la hora indicada, una selecta y numerosa concurrencia de señoras y señoritas se había congregado en el salón de nuestra sede. Luego de una breve deliberación, en el transcurso del cual se manifestó el deseo de todos los asistentes en el sentido que ocupa la presidencia la señora Felipita Arburúa de Suárez, y ante la negativa de esta, por razones que fundó debidamente, se procedió a la elección de Presidenta, resultando electa la señora Margarita Iturralde de Álvarez.

Los otros cargos se distribuyeron de la siguiente manera: Vice-presidentas: señoras Alejandrina Galli de Cosentino, Alcira Arambillote de León, Ana Mieres de Rodríguez y Rafaela Schol de Pérez, secretarias: señora Selva de León, señora Olga Gutiérrez de Alvarez, y señora Haydée B. de Garrido; tesoreras: señoras Francisco S. de González y Amelia M. de López y Sta. María Mercedes González.

Luego se resolvió propiciar la formación de un gran Comité femenino pro-Inscripción, el que tendría un carácter puramente nacionalista al margen de candidaturas.

Con el propósito de llevar a adelante esta idea, se formó una Comisión, la que quedó integrada de la siguiente manera: Sras. Felipita Arburúa de Suárez, Rafaela S. de Pérez, Amelia M. de López y Sta. María Mercedes González.

Luego el Dr. Gilmet que asistió al acto, y clausuró el mismo, disertó brillantemente y por espacio de varios minutos, agradeciendo en primer término, en nombre propio y en el de los demás candidatos, la valiosa adhesión que configuraba la concurrencia a aquel acto de tan numerosas como calificadas congresionarias y extendiéndose luego en muy oportunas consideraciones sobre la actualidad partidaria y los deberes del voto.

DON IGNACIO OROMI

Vencido por una larga enfermedad, falleció en Montevideo el destacado caballero y prestigioso industrial, Don Ignacio Oromi.

Vasamente conocido y apreciado por todos cuantos le conocieron y trataron, su deceso provoca el duelo de multitud de actividades, a las que el extinto presidió en todo instante apoyo decidido y entusiasmado, contribuyendo el ensanche de instituciones de alicio en el país, tales como la industria, el deporte, Teatros etc.

Muere a avanzada edad, pero rodeado del aprecio y consideración general, que supo conquistar con la bondad de su carácter y la corrección de sus procederes.

Su hogar, modelo de virtudes y cariño, imprimidos con su acción de hombre de bien, experimenta un vacío que ni el tiempo ni nada podrán llenar jamás.

Impresionante manifestación de duelo, constituyó su sepelio.

Enviamos a sus deudos, nuestras más sentidas condolencias.

BOXEO

Mucho éxito obtuvo la Academia I. M. F. A. en Cardal

Con gran éxito deportivo se realizó en Cardal, el sábado y domingo, la presentación de la Academia I. M. F. A. De esa manera la meritaria institución boxística local inició la serie de giras, que por el interior del departamento tiene proyectadas, con el fin difundir y popularizar el viril deporte, no sólo en la ciudad, sino también en todo Florida.

El programa tuvo que cumplirse en dos partes debido a la pequeñez del local en que se efectuó el espectáculo.

Los resultados del sábado fueron los siguientes: Valentín Piñeiro vs. Isaac Villavona; hicieron draw, a pesar de Villavona llevarle unos cuantos ki-

y (3) libre de «líncon» cotizan de \$ 9.30 a \$ 10.00; por id. buenas corrientes, de \$ 9.40 a 9.70.

El rechazo fino y mediano, se coloca de \$ 9.00 a 9.30; el id. grueso, de \$ 7.40 a 7.60.

Por barrigas finas y medianas buenas, pagan de \$ 3.80 a 4.00.

CUEROS VACUNOS SECOS—

Este artículo está con mercado corriente y precios firmes, pues la exportación actúa con buen interés.

Pagos por los cueros buenos de campo, pelo de invierno y sin garrafa, de \$ 3.80 a 3.90 por los id. pelo de verano, garrafa de \$ 3.50 a 3.80; por los id. pechos, a los becerros y becerros buenos, sin garrafa de pesos 4.00 a 4.20 por los id. inservibles de \$ 1.50 a 1.60; por los nozados buenos de \$ 9.80 a 10; por los id. inservibles de \$ 1.50 a 1.80.

Veterinarios

Dr. JOSE L. LARRAURI—Medico Veterinario—Independencia 833—Teléfono 16-Florida.

CAMION de TRANSPORTES

D E Domingo Morella

VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO
Con CARGAS y ENCOMIENDAS

Recibe órdenes en Florida

Estación ANCAP

Teléfono: N. 213

En MONTEVIDEO

Agencia COMESANA

CERRO LARGO 767

Teléfono: 841-72

INTENDENCIA MUNICIPAL

Florida

PRIMERO Y UNICO LLAMADO A LICITACION

Llámase a licitación pública por primera y única vez, para la provisión de ochenta mil kilos de alambre grueso, puesto en el Corralón Municipal, la que será entregada en partidas de diez mil kilos mensuales.

Los licitantes presentarán sus propuestas en sellado de \$ 0.50, acompañando otro en blanco de \$ 0.25 y bajo sobre cerrado, en la Secretaría de la Intendencia Municipal, hasta el día lunes veintitrés del corriente mes y año, a las catorce horas, reservándose la Intendencia el derecho de aceptar la propuesta que considere más conveniente.

Los licitantes exhibirán la patente de giro del año en curso y el certificado de la Caja de Jubilaciones de la Industria, Comercio y Servicios Públicos, en el que se haga constar que la firma está al día en el pago de los aportes patronales y obreros, ó que sus atrasos hablláse regularizados mediante arreglos con dicho Instituto.

Florida, Junio 2 de 1941.—

VICTOR F. TARANTO.

Intendente.

JOSE R. ZIPITRIA VIDAL.

Secretario.

Casa Caligaris

IMPERMEABILIZACION DE AZOTERA, CIMENTOS Y PAREDES EN GENERAL

PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEABILIZACION DE TECHOS DE ZINC CON MICA • MARCA TAMPICO.

En Montevideo
CALIGARIS Hnos. Calle VI 1433

REPRESENTANTE EN ESTA

R. COSTABILE Rodó 255 - FLORIDA

O. N. D. A.

120 AUTOBUSES PULLMAN

RECORRIDOS DIARIOS A MAS DE LA MITAD DE LA REPUBLICA

MONTEVIDE, DURAZNO, PASO DE LOS TOROS, TRINIDAD, COLONIA, CARMELO, MERCEDES, F. BENTOS, PAYSANDU, PIRIAPOLIS, MINAS, T. Y TRES

Oficinas entrat: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO

Tel. 8-21-56 — 8-37-32 — 8-09-77

DURAZNO:
18 de Julio 475

FLORES:
25 de Mayo y Fray Ubeda

FLORIDA:
Café del Centro
Villa SARANDI
Agencia Sarandi

DISTINGASE MAS VISTIENDO EN...



ES justificado, ese "resaltado en hombres que han conseguido exclusivamente a modestas prendas de calidad para el bienestar masculino".
POR eso los corredores de FENIX no buscan solamente la elección de un simple traje sino que AMBICIÓN y el aplauso de aquellos que lo confirman el resultado de su personalidad.

fénix

ANGEL COSTABILE INDEPENDENCIA 684
SASTRE - CORTADOR

Teléfono U. T. E. 198
Ciudad de Florida

INTENDENCIA MUNICIPAL

Florida

SEGUNDO Y ULTIMO LLAMADO A LICITACION

Llámase a licitación pública por segunda y última vez, para la provisión de las herramientas, que a continuación se detallan, de acuerdo con el pliego de condiciones que, á disposición de los interesados, se encuentra en Secretaría—10 decenas palas anchas tipo Fox; 10 decenas cabos de pico, nacionales; 6 decenas cabos para maestras; 6 decenas cabos para marrones; 2 decena cajas placas para soldar hierro; 150 kilos acero para calzar picos de 0.038 x 0.019; 100 kilos acero para calzar picos de 0.038 x 0.015.

Los licitantes presentarán sus propuestas en sellado de \$ 0.50, acompañando otro en blanco de \$ 0.25 y bajo sobre cerrado, en la Secretaría de la Intendencia Municipal, hasta el día miércoles diez y ocho del corriente mes y año, a las catorce horas, reservándose que considere más conveniente, ó rechazarlas todas.

Los interesados exhibirán la patente de giro del año en curso y el certificado de la Caja de Jubilaciones de la Industria, Comercio y Servicios Públicos, en el que se haga constar que la firma está al día en el pago de los aportes patronales y obreros, ó que sus atrasos hablláse regularizados mediante arreglos con dicho Instituto.

Florida, Junio 2 de 1941.—

VICTOR F. TARANTO.

Intendente.

JOSE R. ZIPITRIA VIDAL.

Intendencia Municipal

Florida

PRIMERO Y UNICO LLAMADO A LICITACION

Llámase a licitación pública por primera y única vez, para la provisión de sesenta mil kilos de maíz bueno, puesto en el Corralón Municipal, el que será entregado en partidas de ocho mil setecientos cincuenta kilos mensuales.

Los licitantes presentarán sus propuestas en sellado de \$ 0.50, acompañando otro en blanco de \$ 0.25 y bajo sobre cerrado, en la Secretaría de la Intendencia Municipal, hasta el día lunes veintitrés del corriente mes y año, a las catorce horas, reservándose la Intendencia el derecho de aceptar la propuesta que considere más conveniente, ó rechazarlas todas.

Los interesados exhibirán la patente de giro del año en curso y el certificado de la Caja de Jubilaciones de la Industria, Comercio y Servicios Públicos, en el que se haga constar que la firma está al día en el pago de los aportes patronales y obreros, ó que sus atrasos hablláse regularizados mediante arreglos con dicho Instituto.

Florida, Junio 2 de 1941.—

VICTOR F. TARANTO.

Intendente.

JOSE R. ZIPITRIA VIDAL.

PEDRO GARCIA

Albañil - Constructor

Trabajos responsabilizados a los
PRECIOS más REDUCIDOS.

CONSULTELO Calle 12 de Octubre
al lado del Almacén Cordero.

SARANDI GRANDE